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t 
îmormentarea Ini A l e x a n d r i la Mircescî. 

. Sâmbătă la 9 oare seara, trenul pornea din 
gara de Nord spre Roman şi de acolo la Mircescî, 
unde a doaua zi trebuia se se facă înmormântarea 
rămăşiţelor marelui poet Alexandri. 

Deşi scirî venite dela Mircescî anunţau, că 
acolo ploa grozav, totuşi mulţime imensă de public 
fu hotărîtă să înfrunte ploaia şi să facă acest pele-
rinagîu. 

La 6 şi jumetate dimineaţa trenul întră în 
gara Roman, unde dl Catargiu, prefectul judeţului 
Roman, eşise întru întimpinarea dluî Alexandru La-
hovari, ministru de esterne şi a dlor de. Coutouly, 
ministru plenipotenţiarul al Francieî şi Plagino mi
nistrul român la Roma. 

Aci ni se anunţă, că ne oprim câteva oare 
pentru a aştepta formarea unui tren special, care 
trebuia să ne ducă la Mircescî. 

In aşteptarea acestui tren, am visitat oraşul 
Roman a cărui bună administraţie comunală ni-a 
atras atenţiunea in primul rând. Dl Drăghicîu, pri
măriul Romanului lucrează cu multă rîvnă la în-
frumseţarea oraşului. 

Strada principală e pavată cu ciment, ear tro
tuarele în tot oraşul sunt de basalt artificial. 

L a ' 12. oare ne urcăm în tren câtră Mircescî, 
care e prima staţie dela Roman şi la o depărtare 
de 15 minute. 

La staţia Mircescî aşteptau trăsuri cari tran
sportară la casa poetului lumea, carea venise să vadă 
pentru cea din urmă dată pe ilustrul poet. 

Depărtarea dela staţie pană în satul Mircescî 
e de vre-o 7—8 minute cu trăsura şi drumul e 
foarte frumos. Satul e în jale, vesel de obiceîu, trist 
de astădată, preserat cu case ţărănescî curate şi în-
cungiurate de livezi şi grădini. 

Casa poetului. 
în mijlocul satului e casa poetului. De o con-

strucţiune vechie românească, de o aparenţă modestă r 

văruită curat cu un cerdac, din care te coborî în 
curte pe doue trepte de lemn. Casa are o formă-
pă t ra tă ; la intrare se face o sală din care întri în 
stânga în camera de lucru a poetului; în această 
cameră a murit Alexandri şi tot aci era espus cor
pul seu, aşezat pe un catafalc negru acoperit de o 
mulţime de coroane; camera e toată îmbrăcată îh 
negru ca şi casa întreagă, cu intrarea şi cu cerda
cul, în care adese-orî poetul se odichnea, privind 
un apus s'au un răsărit de soare, ori lunca Şiretu
lui, celebra luncă din Mircescî. 

Coroanele. 
Catafalcul dispărea sub mai bine de 70'de coroane 

splendide, ultime omagii aduse fermecătoriului poet. 
Ceremonia religioasă: . 

La oarele doaue a început ceremonia religioasă, 
oficială de episcopul de Roman, Melchisedec, asistat 
de tot clerul din Roman de preoţii din Iaşi şi 
dela ţară. 

Ceremonia religioasă s'a făcut în camera mortu
ară din causa unei burniţe de ploaie. 

Discursurile : 
Ploaia însă n'a ţinut mult şi s'a putut scoate 

cosciugul afară. 
El a fost aşezat în mijlocul gradinei, în drep

tul casei pe un catafalc şi a fost adus din casă pe 
braţe de studenţi. Coroanele apoi au fost depuse pe 
cosciug şi discursurile au început. 

Cea dintâîu cuvântare funebrală a fost ţinută, 
de dl Al. Lahovari. Dl ministru de esterne în nu
mele guvernului rostesce, în mijlocul unei tăceri so- , 
lemne, cu o emoţiune adâncă un discurs, care a fă
cut admiraţiunea tuturor prin laudele ce aduce lui 
Alexandri ca poet, ca patriot şi ca funcţionari u nalt 
al ţării. 



Glasul emoţioat totuşi clar, al dluî Lahovari, 
telentul seu oratoric şi simţemintele ce-i inspirau 
cuvintele au impresionat şi au înduioşit păuă la la
crimi întristata adunare. 

Dl D. Sturdza în numele academiei române a 
cuvântat după dl Lahovari, şi a arătat meritele ma
relui poet, pe care îl plânge întreaga ţară. 

Vice-preşedintele soţietăţii „Junimea" din Iaşi 
dl V. Pogor, cu voacea înecată în lacrimi arată, 
ce a fost Alexandri pentru literatura românească. 
D. Pogor povestesce înfiinţarea soţietăţii „Junimea" 
al cărei suflet era Alexandri. 

Dl Ionescu-Gion în numele soţietăţii presei 
rostesce o cuvântare strălucită. 

Au vorbit în urmă dniî Nicolae Ionescu, în nu
mele şcoalelor, Grigbre Manolescu în numele teatru
lui, Ştefan Velescu, în numele conservatoriului din 
Bucurescî. 

înmormântarea-: 
După terminarea tuturor discursurilor se cobori 

cosciugul ce conţinea remăşiţele trupeşei ale poetu
lui în cavoul ce a fost construit în grădină între 
scumpele flori ale poetului, aproape de tot ce iubise 
şi cântase el că atâta dragoste şi farmec, şi de unde 
poate va auzi vecinie concertul în luncă, în lunca 
dela Mircescî, nemuritoare, ca şi stăpânul el. 

Onorurile militare: 
Onorurile militare au fost făcute de un bata-" 

lion din al 7-lea regiment de linie, o companie din 
regimentul XIII. de dorobanţi, o companie din reg. 
XIV. de dorobanţi, o baterie de artilerie din reg. IV. 

Doue musici militare au intonat imnul funebru. 

Cel 9 şi cu sergentul zece: 
Noaue soldaţi din regimentul de Vaslui şi un 

sergent au plecat Sâmbătă dimineaţa din Vaslui şi 
au făcnt drumul pe jos până la Mircescî cu dra
pelul în doliu. 

Pe ori unde treceau în drumul lor erau între
baţi, de unde vin şi unde merg, 

El respundeau plini de jale": 
Plecat-am noaue din Vaslui 
Şi cu sergentul zece . . . 

cu mâna arătau Mircescii şi din ochi le picurau 
lacrimi ferbinţî. •*' 

Poetul lor, dragul lui Peneş Curcanul nu mal 
era şi el veniau la Mircescî ca eî, nimeni altul, se 
coboare în pământ trupul aceluia, ce i-a cântat pe 
eî şi isbândele terii românesc!. 

La vederea celor noaue şi cu sergentul zece, 
şi la respunsul ce dau el, lacrimile curgeau din 
ochii tuturor. 

Discursul domnului Dimitrie Sturdza. 

Stăm aci cu toţii, strînşl de durere, şi greu 
ne ese un cuvânt din gură, căci un mare gol s'a 
făcut în ţeară. Cel mal iubit fiiu al poporului ro
mân s'a dus dintre noi, abia ajuns la margina bi

blică a vieţii omenescî, după un scurt timp de du
reri şi de chinuri. 

Din calea cea strimtă şi trecătoare a vieţii pă-
méntescl, el a trecut acolo, unde este locaşul celor 
aleşi, acolo, unde nu este nici întristare, nici sus
pin, ci vieaţă vecinică. El e astăzi de sigur fericit, 
căci el a trăit o vieaţă bine umplută, având dinainte-î 
scopuri mari şi frumoase, lăsând în urmă-i ţeluri 
măreţe atinse şi realisate. El a trăit, el a lucrat, 
el a murit — putem zice în plin. Poporul român 
însă remane plin de durere, căci el nu numai a per-
dut pe un om bun şi blând, pe un bărbat înţelept, 
pe un patriot convins, pe un luptătoriu ager, pe un 
cetăţean ilustru, ci a reinas orfan de cântăreţul lui 
cel mai duios, cel mai fermecătorii!, la al cărui gralu 
şi vers tresăria toată suflarea românească. 

Cincizeci de ani a stat Alexandri necontenit 
în faţa naţiunii, cântând cele mal gingaşe simţiri şi 
emoţiuni ale inimii omenescî, descriind cu cuvinte 
fermecătoare frumseţile terii şi traiul poporului, pu
nând dinaintea noastră imaginea gloriei strămoşescl 
şi a virtuţilor de mai înainte, îmbărbătând genera-
ţiunea sa cu cântece vitejesci şi cu inspiraţiunî pu
ternice, înâlţând faptele mari ale naţiunii plin de 
credinţă în ţeară şi credincios el. 

Cincizeci de ani a luptat Alexandri cu cel mal 
vrednici, cu cei mai buni, cu cei mai voinici şi ini
moşi fii ai naţiunii, ca sé recapete libertăţi şi drep
turi ce se păreau pentru totdeuna perdute, ca sé 
asigure urmaşilor o patrie cu un *viitorîu demn de 
originea şi de trecutul neamului românesc. 

Cincizeci de ani a fost Alexandri unul din cel 
de frunte acolo, unde era de lucrat şi de muncit. 
El a fost unul din fruntaşii acelei generaţiuni, care 
vecinie va sta exemplu de cugetări şi de fapte, de 
desinteresare şi de devotament, de curagiu şi de mo
destie, dé simţemânt de datorie şi de neobosită voinţă. 

Zăcea Ţeara-Românească în grea urgie, în groas-
nică umilire, în nepătruns întunerec. Nici o speranţă, 
nici un sprigin de nicâiri. Poporul român părea pă
răsit şi urgisit. Atunci se ridicară acel bărbaţi puţini 
la numer, dar' tari de inimă, fala terii şi a neamu
lui l o r : atunci Alexandri, în mijlocul lor, a ridicat 
glas mare din trîmbiţa învierii, ca sé se trezească 
poporul românesc. 

Cu toţii vé aduceţi aminte acele nemuritoare 
strofe, adresate naţiunii, şi care aci, dinaintea mor
mântului seu, se cuvin a resuna ca un omagiu zile
lor mari trecute, ca o siguranţă zilelor mari viitoare. 

Alexandri zicea naţiunii : 
„Voi ce staţi în adormire, voi ce staţi în nemişcare, 
„N'auziţî prin somnul vostru acel glas triumfâtoriu, 
„Ce se 'nalţă păn' la ceriurl din a lumii deşteptare 

„Ca o lungă salutare, 
„Ca 'ntr 'un falnic viitorlu? 

„Nu simţiţi inima voastră, câ tresare şi se ba te? 
„Nu simţiţi în pieptul vostru un dor sfânt şi românesc 
„La cel glas de înviere, la cel glas de libertate, 
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„Ce pătrunde şi resbate 
„Orl-ce suflet omenesc? 

„ E a t ă ! lumea se deşteaptă din adunca-i letargie! 
„Ea păşesce cu pas mare cătr'un ţel demult dorit. 
„Ah! Treziţi-vă ca densa, fraţii mei de Românie! 

„Sculaţi toţi cu bărbăţie, 
„Ziua vieţii a sosit! 

„Libertatea 'n faţa lumii a aprins un mândru soare, 
„Ş'acum neamurile toate cătră densul aţintesc, 
„Ca un cârd de vulturi ageri ce cu-aripî mântuitoare 

„Se cerc vesel ca se sboare 
„ Cătră soarele ceresc! 

„Numai tu, popor române, se zaci vecinie în orbire? 
„Numai tu se fi nevrednic de-acest timp reformatori u? 
„Numai tu se nu iaî parte la obşteasca înfrăţire, 

„La obşteasca fericire, 
„La obştescul viitorîu? 

„Pănă-când se creadă lumea, o! copii de Românie! 
„C'orî-ce dor de libertate a perit, s'a stîns în voi? 
„Pănă-când se ne tot plece cruda, oarba tiranie 

„Şi la caru-î de trufie 
„Se ne 'njuge ca pe boi!" 

Şi la această strigare s'a trezit poporul româ
nesc, a eşit în faţa lumii şi a dovedit că viu este. 

Cănd vrăşmaşii ţeriî urziră după resboiul Cri-
meei cea mai cumplita trădare pentru a înăduşi gla
sul terii, care cerea constituirea temeinică a stătu-
lui român, „Hora unirii" a lui Alexandri alerga din 
gură în gură pentru a întări inimile şi voinţele, 
pentru a areta şi celor mal nepricepuţi adeverul, 
ear' actele oficiale ale lui Alexandri ca ministru în 
1858 . conţineau dupa secolî ântâiele cuvinte con
ştiente de sine şi demne ale unui guvern românesc. 

Câhd ţeara fu în fine redatî sieşi, găsim pe 
Alexandri preste tot locul, împingând înainte, spre 
culme în sus carul statului român, pe care el şi 
cu generaţiunea lui îl scosese din rea şi uricioasă 
morcilă. 

El a fost ântâiul trimis oficial al ţeriî la o 
mare şi puternică împerăţie, unde a vorbit cu voace 
blândă, dar' decisă, despre interesele şi cererile Ro
mâniei. El a fost ântâiul trimis oficial al ţeriî, care 
a vestit în Occident cu voce clară şi netedă, că 
România a reînviat. Şi de atunci pană acum, când 
i s'a stins glasul, el nu s'a lăsat de datorie. 

Mai presus de toate însă Alexandri a înălţat 
simţirile tuturor spre fapte mari şi glorioase prin 
cântecele sale, din care şi urmaşii noştri vor sorbi 
tărie şi virtute. 

El a murit în pace, căci a luptat şi a învins. 
Visul tinereţe! 1-a pipăit cu manile, şi singur el 
sieşi a cântat cântecul de despărţire zicând: 
„Pas da r ! pas tot înainte! timpul vechiu din nou 

zoresce! 
„Viitoriul României dat-a mugur ce 'ncolţesce! 
„O copil! de voi sunt mândru, simt acea mân

drie mare, 
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„Care cresce cu mărirea unui neam în deşteptare. 
„Mi-am văzut visul cu ochii, de-acum pot se mor 

ferice!" 
Acum el nu mai e printre no i : dar' atât de 

obicinuiţi suntem cu toţii se-1 seim în mijlocul no
stru, că mult timp greu ne va veni a crede, că ta 
adever orfani suntem de dânsul, de cântăreţul nostru 
mult iubit. De câte ori însâ voim a ne înălţa mal 
sus preste miseriile omenesc! şi se bem din isvor • 
râcoritoriu, întăritorlu şi limpede, vom alerga la 
scrierile lui Alexandri ca la o comoară nepreţuită. 
Versurile sale se vor rosti de mici de mari, de t i
neri şi de bătrâni, de poporul întreg în memoria 
lui, care va fi şi va rămânea, cât va exista suflet 
de Român. 

Fie ca această memorie sâ ne ţină necontenit 
sus, la înălţimea cerinţelor naţiunii, aducându-ne 
aminte nemuritoarele cuvinte ce el a zis de neamul 
românesc : 
„Căci el are din vechime o menire strălucită, 
„El a fost şi vrea se fie sentinelă neclătită 

„Pe pământul strămoşesc." 
Urmaşilor se!, familiei sale, Alexandri lasă o 

mare mângâiere : că el, mai mult decât orî-care al
tul, a fost fiiul iubit al ţeriî şi al poporului şi că 
astfelîu va remâuea pentru vecie. 

i-»»@a>" •• 

R e g u l a m e n t 
pentru reuniuni şi conferinţe inueţătorescî în diecesa 

Aradului. 

în conformitate cu legile regnicolare, cu regu
lamentele congresuall şi cu ordinaţiunile ministeriali, 
dispunem următoarele : 

§. 1. învăţătorii din diecesa Aradului compun: 
a) un corp didactic, care se împarte în 
b) trei reuniuni districtuali, şi anume, o reuniune 

districtuală pentru teritoriul Consistoriulul din Orade, 
altă reuniune districtuală pentru protopresviteratele 
respective inspectorale şcolare din părţile banatice 
ale Consistoriulul din Arad, a treia reuniune distric
tuală pentru protopresviteratele respective inspecto
ratele şcolare dincoacî de Mureş, ale Consistoriulul 
din Arad, — eară reuniunile districtuali se împart în 

c) despărţămentele cercualî, pentru inspectora
tele şcolare din fiecare protopresviterat. 

Membru în aceste corporaţiunî învăţătorescî 
mal poate deveni fiecare român ort. dacă corpora-
ţiunea îl învită din onoare, seau dacă dânsul se ofe-
resce eară corporaţiunea îl primesce. De membri din 
onoare se fie invitaţi cu consideraţiune aceia, cari 
pot aduce servite causeî cu studiul lor, cu diserta-
ţiunî, cu zel şi activitatea lor publică, seau prin al t 
mod de conlucrare activă pentru scopurile învăţă
mântului public. 

F O I A D I E C E S A N Ă 
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S c o p u l . 
§. 2. Scopul es te : 
a) a spori şi a respândi între. învăţători cu

noştinţele necesari pentru înaintarea educaţiuneî şi 
a instrucţiune!, precum şi introducerea ameliorărilor 
reclamate de metodică, 

b) ţinerea de conferinţe şi disertaţiunî instruc
tive pentru desvoltarea vieţii şcolare, relativ la cu-

• răţenie, ordine şi disciplină, 
c) a contribui, după posibilitate, la ameliorarea 

instrumentelor şi a cărţilor de şcoală, a înlesni pro
curarea şi respândirea acestora, 

d) a dtsvolta şi a întări între învăţători spi
ritul de corp solidariu şi relaţiunile de colegialitate, 
parte pentru interesul strins al învăţământului, parte 
pentru crescerea autorităţii învăţătorilor în soţietate, 

e) înfiinţarea casselor de ajutorare, sub admi-
nistraţiunea proprie seau depunând valorile spre ad-
ministraţiune la epitropia protopresviterală seau la 
cea consistorială, menite fiind aceste casse pentru 
ajutorare în lipse neprevăzute, dar mal vârtos pen
tru învăţătorii deveniţi la neputinţe, pentru văduvele 
şi orfanii de învăţători; deci din această causă se 
se lucre a descepta -interesarea întră învăţători şi 
în public, prin arangiarea de prelegeri publice po
porali, producţiuni de cântări scl. în favoarea casse
lor de ajutorare, 

f) a compune regulamentul afacerilor sale interne, 
g) a compune repoarte despre resultatul acti

vităţii, pentru publicarea acelora în foile periodice* 
şi pentru înaintarea seau subşternerea lor la Con-
sistorîu pe calea concernintef superiorităţi şcolare. 

Despărţemintele cercnali. 
- §. 3 . învăţătorii din inspectoratele şcolare ale 

unui protopresviterat, sunt datori a se întruni cel 
puţin de doaue ori într 'un an, în comuna şi la tim
pul ce le-au anumit din ultima întrunire premergă
toare. 

§. 4. Fiecare despărţământ alege din sinul seu, 
respective dintre membrii sel, pe trei ani, un preşe
dinte, un vice-preşedinte, doi notari, un cassarîu, 
un controlor şi un bibliotecarîu. 

§. 5. La întrunire sunt datori a lua parte toţi 
învăţătorii din acel cerc. Absentarea se poate scusa 
numai cu morb seau cu vre-o întâmplare grea în 
familie. 

Despărţământul; în adunarea sa, va trage la 
respundere pe învăţătoriul, care a absentat dela în
trunirea (seau întrunirile) de mai nainte, şi pentru 
absenţiile nescusate îl va pedepsi, şi anume pentru 
fie-care zi cu câte doi florini, în favoarea casselor 
amintite la §. 2. punt e). Această mulctă de doi 
florini pentru fie-care zi de absenţie, despărţământul 
o poate încassa şi pe calea judeţului civil în virtu
tea ordinaţiunei ministeriale din 2. Septemvre 1872 . 
şi 14 . Septemvre 1872 . Nr. 1 3 , 2 0 1 . dar recoman
dăm a se încassa pe calea concernintelui nostru in

spector şcolarlu, carele va provoca pe învăţătorîu a 
solvi în termin preclus, şi dacă învăţătoriul n 'ar 
împlini aceasta după o provocare, inspectorul va dis
pune, numai decât după trecerea terminulul acordat, 
ca mulcta să se detragâ din salariul învăţătoresc şi 
să se administreze la cassa despărţemântulul. 

§. 6. Unde în dotaţiunile înveţătorescl, publi
cate prin concurse, nu sunt cuprinse şi spesele pen
tru conferinţele învăţătorescl, acolo parochiile sunt 
detoare, a le da învăţătorilor, când merg la confe
rinţe, cărăuşie gratuită, respective a le rebonifica 
spesele cărăuşiei, peste aceasta le mai compete învă
ţătorilor de la parochie cel puţin câte un florin de 
fiecare zi pe toată durata conferinţei. 

§. 7. Fie-care învăţătorîu va solvi în cassa 
despărţemântulul o taxă anuală ce o va defige în
trunirea, şi din cari taxe se vor acoperi spesele co
mune ale despărţământului. 

§. 8. Afacerile întrunirilor din despărţămente 
s â n t : 

a) a respunde la încredinţările, primite dela 
Consistoare seau dela reuniunile districtuali pe calea 
superiorităţilor şcolare, 

b) a, compune regulamente pentru lucrările sale 
interne, şi obţinând acele regulamente maioritatea 
de voturi ale presenţilor, a le pune numai decât în 
aplicare, 

c)'a cerceta şcolile din comuna în carea se 
ţine întrunirea, şi acolo a asculta prelegerea învă-
ţătoriului dela început pană la fine, din toate obiec
tele de învăţământ, seau numai din acel obiect de 
învăţământ, din care s'a dispus anume ţinerea unei 
atari prelegeri de model seau de probă. Sub decur
sul prelegerii, numai învăţătoriul propunătorlu vor-
besce cu şcolarii sel proprii, eară din partea presen
ţilor să nu se facă nici o întrerumpere, nici o în
trebare seau observare. După finirea prelegerii şi 
după dimiterea şcolarilor, învăţătorii întră sine vor 
judeca asupra prelegerii ţinute, cu cea mai delicată 
cruţare a persoanei, dar spunând adevărul sincer şi 
frăţesce. Detorî sunt toţi presenţii a spune observa-
ţiunile şi reflesiunile lor, pe rând după provocarea 
preşedintelui. Pentru cel ce nu va avea reflesiunl, 
nici de bine nici de reu, să se introducă o repro-
baţiune în actele despărţământului, detorîu fiind pre
şedintele a reporta la Consistorlu pe calea proto
presviterală despre cel ce a câpetat trei reprobaţiuni 
sub durata periodului de trei ani, 

d) cele amintite, relativ la scopul întrunirilor 
în §. 2. punctele dela a) pănâ la g). Mai observăm 
despre ţinerea disertaţiunilor, că acestea au să se 
referească pe rând la toate obiectele de înveţământ 
şi la toate ramurile vieţei şcolare. învăţătorii să îm
părtăşească unul altuia, cu promtitudine şi cu iu
bire, esperinţele sale de pe ori ce teren al învăţă
mântului, spre înaintarea tuturora. Atari esperinţe 
pot fi relativ la înaintarea educaţiuneî morali, la 
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conţelegerea cu familia şi casa părintească, la coatin-
gerea cu comitetul parochial scl. 

e) a esamina, despre cele efeptuite, repoartele 
biroului, ale cassariuluî, bibliotecariuluî scl. şi a lua 
asupa acelora resoluţiunile ce le va afla de lipsă, 

f) anumirea locului şi a timpului pentru adu
narea proximă, compunând programa acelei adunări 
viitoare, în care programă se se înşire încă de 
acum agendele şi temele de cari se va ocupa, fiind 
că obiecte nuoî pot veni în desbatere numai după 
esauriarea programei, 

g) în fine îngrijesce, ca un exemplarîu din ra
portul despre activitatea sa, respective din protoco
lul şedinţelor, biroul să-1 subştearnă la Consistorîu 
pe calea concerninteluî protopresviter, eară alt esem-
plarîu să-1 ducă în persoană la proxima adunare a 
reuniunel districtuali, în fine exemplariul al treilea 
remâne pentru archivul despărţământului. 

Reuniunile districtuali . 
§. 9. Reuniunile districtuali se conchiamă odată 

în an, pe teritoriul respectivului district, amintit în 
§. 1. la locul şi timpul ce le-au anumit adunarea ultimă. 

§. 10. La reuniunile districtuali sunt detorî a 
participa toţi învăţătorii (conform §§-lor 1. 5.), ab-
senţiile se vor pedepsi (§. 5.) 

§. 1 1 . Agendele sunt : 
a) alege din sinul seu un preşedinte, un vice

preşedinte, doi notari, un cassarîu, un controlor şi 
un bibliotecariu pe trei ani, 

b) compune regulamentul lucrărilor sale interne, 
c) respunde la încredinţările Consistoriuluî, că

ruia după încheierea adunării face report despre ac
tivitatea sa, şi arată pe cei absenţi, ca să fie traşi 
la respundere pe. calea consistorială, 

d) primesce şi prin comisiunî censurează re
poartele dela singuraticile despărţăminte, asupra că
rora vor lua resoluţiunî în plen, indicând ameliora-
ţiunile şi îndreptările ce le vor socoti de bune pen
tru introducere pretutindenia în şcoli şi la învăţă
mânt, şi aretând scăderile de lecuit seau relele de 
împedecat, 

e) cele amintite relativ la scopul reuniunilor 
în §. 2. punctele a) pană la g). 

f) defige taxele anuali în favorul reuniune!, 
îngrijesce de încassarea acelora, censurează socoţile 
şi repoartele oficialilor sei, 

g) compune programa adunării proxime conform 
§. 8. litera f). 

h) compune în doue exemplare raportul seau 
protocolul de şedinţe; ca un exemplarîu, biroul"să-1 
înainteze la Consistorîu, ear celalalt să se depună 
în archiva reuniuneî. 

Adunarea centrală a corpului didactic. 
§. 12. Consistoriul conchiamă, — după lipsă, 

seau după cererea reuniunilor districtuali, — la re
şedinţa sa, cel puţin odată în trei ani, corpul didactic 
de pe teritoriul seu. 

§. 13 . La întrunirea centrală, corpul didactic 
se presantă seau în persoană fie-care învăţătoriu, 
seau prin delegaţi, aleşi din reuniunile districtuali, 
de după cum va fi conchiamarea consistorială. 

§. 14. Când va dispune consistoriul întrunirea 
pe calea d •Iegaţiuneî, atunci fie-care reuniune distric
tuală alege zece delegaţi. Spesele de călătorie ale 
delegaţilor, la centru şi înderet, va cerca să le re-
bonifice reuniunea districtuală după statorirea seau 
înţelegerea ce va face în sinul seu. 

§. 15. Agendele întrunirii centrali, l e v a areta 
Consistoriul din caz în caz, prin literile convoca
toare, estinzându-se în general peste toate afacerile 
instrucţiune! şi ale educaţiuneî. 

§. 16. Pre lângă programa consistorială din li
terile convocatoare, delegaţii vor putea face şi dela 
sine propuneri şi proiecte. 

§. 17. Corpul didactic alege din sinul seu un 
preşedinte, un vicepreşedinte şi doi notari; Consisto
riul se represintâ prin un comisarîu. Toţi aceştia pen
tru durata sesiuneî respective. 

§. 18. Reuniunile districtuali au voie a da 
propuneri, încredinţări şi instrucţiuni delegaţilor, 
cari vor trebui luate în consideraţiune, ascultându-le 
toate, dar nu pot să împedece consultaţiunile şi nu 
sunt obligatoare la votarea membrilor şi la decide
rea causeî subversante. 

§. 19. Reuniunile învăţătorescî esistinţi, cea 
din Arad şi cea din Timişoara, sunt considerate de 
reuniuni districtuali întru înţelesul dispuseţiunilor 
presenţî, eară regulamentele şi statuirile lor se con
sideră de regulamente ale afacerilor interne conform 
§§-lor 2. lit. f) şi 1 1 . lit. b). — mal observând 
că aceste reuniuni 

a) capătă acum o ramificaţiune în despărţămin-
tele cercualî (§§. 3 — 8) şi 

b) casual le va consulta Consistoriul în afaceri 
ce ating corpul didactic întreg, pană când să dis
punem de mijloace pentru adunarea centrală a cor
pului didactic conform §§-lor 1 2 — 1 8 . 

§. 20 . Fiecare învăţătoriu, care împlinesce de-
torinţa sa în despărţământul şi în reuniunea distric
tuală la cari aparţine în mod obligatoriu, poate din 
libera voie să se facă membru şi la alt despărţe-
mânt seau reuniune districtuală. 

Dat din Consistoriul rom. ort., senatul şcolarhi, 
Arad 12. Maiu 1890 . . „ M a + . _ _ 

loan Meţian m. p., 
Episcop. 

V a r i e t ă ţ i . 
Prea Sânţia Sa Episcopul Nicolae Popea la 

Săcele. „Tribuna" scrie următoarele: în 31. August veehîtf 
d. a. la 3 oare a sosit cu trenul accelerat la Braşov 
Preasânţia Sa Dl Episcop al Caransebeşului Nicolae Popea. 
La gară fu întîmpinat de inteligenţa română din loc în 
frunte cu dl protopop loan Petric, care îl bineventă în 
numele Braşovenilor în terminiï cei mai călduroşi. Prea-
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sânţia Sa, surprins de atenţiunea deosebită ce i-s'a ară
tat, fără ca să-şî fie anunţat dânsul sosirea, a mulţămit 
din inimă tuturor celor de faţă pentru actul acesta de 
prevenire şi a urat .mulţi ani Românilor braşoveni. Prea-
sânţia Sa a luat îndată trăsura ce i-s'a pus la disposiţie, 
şi, petrecut fiind de maî mulţî fruntaşi, a plecat la Săcele, 
iubitul loc al nasceriî sale. 

P. S. Sa a sosit Vineri seara acasă. 

E s a m e n e l e d e cal i f icăciune pen t ru învă ţă tor i în 
diecesa noastră s'au terminat Sâmbătă în 1/13. 1. c. de-
chierându-se de calificaţi pentru posturi învăţătorescî ur
mătorii absolvenţi de pedagogie: So/roniu Andriţoiu din 
Ciclova-Montană; Mcotae Coca din Mehedica; Nicolae 
Cojocariu din Ogradena-Vechie; Constantin Daneţ din 
Sasca-Montană;' Traian Fengea din Voivodinţî; Ioan 
Gruescu din Bocşa-Montana; Simeon Ionaşîu dinŞintescî; 
Constantin Liuba din Maidan; George Mănescu din Strajă; 
Aureliu Popooicîu din Goruia şi Nistor Stoichescu din 
Mehedia. 

B ib l io t eca lui V. Alexandr i . Prin testament Alexan
dri a lăsat întreaga sa bibliotecă Academiei române. Dl 
Sion membru al Academiei a făcut această comunicare. 

în a f a c e r e a d e s p ă r ţ i r e ! i e r a r c h i c e a Românilor 
din Sân-Nicolaul-Mare de cătră biserica sârbă pe cale 
amicală consistoriul sârbesc din Timişoara, şi respective 
sanctitatea sa, părintele patriarch sârbesc Georgiu Bran-
covicîu a esmis o comisiune încredinţată cu încercarea şi 
efeptuirea despărţireî pre cale amicală; ear din partea 
delegaţiuneî române s'a esmis o comisiune, constatatoare 
din dniî: Dr. Iosif Gal, Vincenţiu Babeş şi părintele pro-
topresviter Creciunescu. Comisiunea mixtă se va întruni 
în curând; şi astfelîu sperăm, că despărţirea ierarchkă 
în numita comună se va efeptui în curând. 

Bibliografie. 
Chiar acum a eşit de sub tipariu Calendariul 

„Aurorei" pe anul comun 1891. — Cu portretul E p i s 
copului Ioan Bobu — ca premiu — şi alte mulţime de 
ilustraţiunî frumoase. Din cuprinsul variat şi interesant 
al acestui Calendarîu însemnăm aici: Partea Calenda
ristică: Cronologia pe anul 1891. — Păscâlia pe anul 
1891. — Sărbătorile şi alte zile schimbătoare la resăritenî 
şi apuseni. — Fosturile. — Regentul an. 1891. — Eclip
sele seau întunecimile. — Cele patru anutimpurî astro
nomice. — Semnele pentru fasele luneî. — Calendariul 
julian-gregorian şi judaic. — Meteorologie: Fasele luneî. 
— Schimbarea timpului după planete. — Târgurile (după 
datele oficioase cele maî din urmă). — îndreptariu finan-
ciarîu. — Serviţiul postai. — Serviţiul tetegrafic. — Partea 
de cetit: Preotul din Noienî. (Naraţiune istorică). — Un 
băn în doauă pungi. (Poesie). — Secretul nevestei mele. 
(Schiţă). — Amorul şi albina. (Poesie). — Rândunelele. 
(Poesie). — Suferinţele unui gurmand. — Anecdote si 
templărî: Aventuri din vieaţa studenţilor. — Din vieaţa 
căsâtoricească. — Cugetări invenţioase. — Ce face loteria ? 
— Cum s'a ospătat un şarlatan cu companionii seî? — 
N'a sciut unde merge etc. — Glume (cu ilustraţiunî): ' 
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Copilul darnic. — S'a sciut afla. — Gâcească doctorul. 
— Ameninţarea cu doaue sensuri. — Toast. — De după 
culise. — Curioasă. — La câte-va săptămâni după cu
nunie. — Surdul care aude. — Mama cu preîngrigire. 
— Replica şcolariuluî. — Profet. — Târguiala. — Nai
vitate. — De ce e ajjătos laptele. — Ilustraţiunî. — 
Publicaţiunî. — Se poate procura dela Tipografia „Aurora" 
în Gherla — Szamosujvâr câte un exemplariu cu 30 cr. 
5 cr. porto postai, ear 6. exemplare cu 1 fl. 60 cr. 
spedate franco. 

Licitaţiune minuendă. 
Pre basa încuviinţării Venerabilului Consistoriu die-

cesan al Caransebeşului din 15. Martie 1890. Nr. 728. 
se escrie licitaţiane minuendă pentru acoperirea de nou 
a bisericeî gr. or. române din comuna Bozovicîu, proto-
presviteratul Mehedieî, cu preţul esclamăriî de 1179 fl. 
28 cr. 

Licitaţiunea minuendă se va ţinea Duminecă în 7jl 9 
Octomvrie 1890. la 11. oare antemeridiane în localul 
şcoaleî comunale. 

întreprinzetoriî, cari doresc a primi această lucrare, 
sunt poftiţi a se presenta în ziua susnumită în comună 
unde li-se vor face cunoscute condiţiunile acestei lucrări 
şi la începutul licitaţiune! vor depune un vadiu de 10%. 
în bani, care vadiu în cazul primireî lucrului va rămânea 
depus în lada bisericii până la finirea şi colăudarea lu
crului terminat, r, . 

Planul şi condiţiunile referitoare la acoperirea bise-
ricei se pot vedea la subscrisul presidiu al comitetului 
parochial. 

Bozoviciu, din şedinţa comitetului parochial ţinută 
la 2/14 Septemvrie 1890. 

[53] 1—3 Pavel Vodrilla, 
preşedintele comit. par. 

C o n c u r s . 
Pentru ocuparea postului de învăţâtorîu la şcoala 

comunală cu limba de propunere rommână şi magiară în 
comuna Valeabolvaşniţa, cercul Orşova prin aceasta se 
escrie concurs: 

Cu acest post sunt încopciate: 
1. Salariu anual de 200 fl. 
2. 12 metri cubici de lemne. 
3. Cortel în natură cu grădină pentru legumi. 
Ceîce doresc a ocupa acest post sunt provocaţi, ca 

recursele lor instruate şi adresate înaltului Ministerîu de 
culte se le subştearnă până la 10. Octomvrie a. c. comite
tului administrativ al comitatului Caraş-Severin în Lugoş. 

învăţătoriul fiitorîu este îndetorat a propune toate 
cântările bisericescî şi funebrale la elevi, precum şi a în
deplini toate funcţiunile de cantor bisericesc gr. or. la 
tot cultul divin. 

[51] 2—3 Tra ian Popov ic îu , 
notariu cercual. 

F Ò I A D I E C E S A N Ă 
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C o n c u r s . 
Pentru ocuparea definitivă a postului de înveţătorîu 

la şcoala confesională gr. or. rom. din Biniş, ppviteratul 
Orăviţiî, se escrie concurs cu termin până la 18. Sep
temvrie st. vechîu 1890. 

Emolumintele: 
1. Salariu anual 320 fl. v. a. 
2. Pauşal de lemne, din care are a se încălzi' şi 

scoală 40 fl. 
3. Scripturistica 10 fl. 
4. Conferinţe 15 fl. 
5. Pentru adunările generale 20 fl. 
6. 2 jugere de pământ arătorîu. 
7. V 2 juger de grădină intravilană. 
8. Dela fiecare înmormântare 40 cr. 
Doritorii de a ocupa acest post sânt îndatoraţi a 

produce documentele recerute că au absolvat studiile pe
dagogice cu succes bun, având tot odată a produce şi 
testimoniul de calificaţiune. 

Vor fi preferiţi cei ce vorbesc limba magiară şi ger
mană şi cari au cunoştinţa musiceî vocale. 

Recurenţii sânt poftiţi a se presenta vre-odată în 
biserica parochială din loc. 

Recursele intrate după 18. Septemvrie nu se vor 
lua în considerare. 

Biniş, în 12. August 1890. 
Solomon Andreescu, 

preşedintele comitetului parochial. 
în conţelegere cu mine, Alesandru Popovicîu, adrrrinistra-

£46] 3—3 tor ppviteral. 

C o n c u r s . 
Pentru întregirea postului vacant de înveţătorîu la 

şcoala confesională gr. or. română din Petr i la , diecesa 
Caransebeşului, protopresviteratul Bisericiî-Albe, comitatul 
Căraş-Severin, se escrie concurs cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în „Foaia diecesană". 

Emolumentele sânt: 
1. Salariu în bani gata 250 fl. 
2. Folosirea 2 3 / 4 jugere de livadă care aduce venit 

anual 50 fl. 
3. Pentru lemne pe sama înveţătoriuluî şi şcoaleî 

4 8 fl. 
4. Pauşal de conferinţe 10 fl. 
5. Pauşal pentru scripturistica 5 fl.. 
6. Quartir liber şi grădină. 
Cei ce doresc a ocupa acest post înveţătoresc sânt 

avisaţî de a-şî subşterne recursele bine instruate conform 
Statutului organic bisericesc şi regulamentului pentru în
veţătorîu, comitetului parochial din Petrila la adresa Prea 
Onoratului Domn Filip Adam protopresviter în Iam, până 
a terminul sus indicat. 

în fine recurenţii sânt poftiţi a se presenta în vre-o 
Duminecă seau serbătoare, în s. biserică. 

Petrila, în 16. Iunie 1890. 
[44] 3—3 Comitetul parochial. 

In conţelegere cu protopresviterul tractual Filip Adam 
în Iam. 
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Nr. 232. 1890. 

C o n c u r s . 
Pentru ocuparea parochiei de clasa a III. din.Ezeris, 

protepresviteratul Caransebeşului, devenită vacantă prin 
resignarea preotulnî Nicolae Micloşină, se escrie concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia 
diecesană". 

Emolumente: 
1. O sesiune şi jumetate constatatoare din 48 dejug, 

cu venit curat de 170 fl. 
2. Birul parochial în naturalii dela 175 de case câte 

15 oche boambe de cucuruz ce valorează 175 fl. 
3. Venitul stolar dela botezuri, cununii şi înmor

mântări 42 fl. 70 cr. 
4. Venitul dela intravilanul parochial în sumă 

de 5 fl. 
5. Alte venite accidentale 18 fl. 
Se obsearvă că conform decisului consistorial din 

13. Iulie a. c. Nr. 1835. B. nou alesul preot e îndato
rat a da resignatului preot Nicolae Micloşină până când 
va trăi : 

a) douesprezece jugere din sesiunea parochială şi 
anume: parcelele din Oţeloni şi Vidrăsleu alias Bogdonea 
cu parcela din sesiunea redusă a fostului preot loan Oprea; 

b) intravilanul de 800° • ; 
c) a treia parte din birul parochial. ,. 
Doritorii de a reflecta la acest post sânt invitaţi 

a-şî trimite recursele lor instruate conform stat. organic 
şi regulamentului pentru- parochii la P. On. Ofiicii proto-
presviteral în Caransebeş până Ia terminul indigitat. 

Ezeriş, din şedinţa comitetului parochial ţinuta tu 
19. August 18.90. 

[50] 3—3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu protopresviterul tractual Andréíu Ghidia. 

C o n c u r s . 
Pe temeiul ordinăciunil consistoriale din 13. luliş 

a. c. Nr. 1760. B. se escrie concurs pentru ocuparea po
stului de paroch la parochia de clasa III. (a treia) din 
Potoc în diecesa Caransebeşului, ppviteratul Bisericiî-Albe 
(comitatul Căraş-Severin), cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Foaia diecesană". 

Emolumentele sânt: 
a) Stola usuată, b) sesiunea parochială şi c) birul 

preoţesc cu 20 cr. dela fiecare numer de casă. 
, Ceî ce doresc a ocupa acest post de paroch, sunt 

avisaţî a-şî trimite recursele bine instruate conform sta
tutului organic bis. şi a regulamentului pentru parochii 
Comitetului paroch. din Potoc, la adresa Prea On. Domn. 
protopresviter tractualdin Iam, până la terminul indicat. 

în fine recurenţii sânt poftiţi a se presenta în vre -̂o 
Duminecă sau serbătoare în s. biserică, pentru de a-şi 
areta desteritatea în cântare şi oratorie. 

Potoc, în 25. Maîu 1890. 
[45] 3—3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu protopresviterul tractual Filip Adam. 

F O I A D I E C E S A N Ă . 
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C o n c u r s . 
Pentru ocuparea postului definitiv de învăţătoare 

la şcoala confesională gr. or. rom. din comuna Biniş, în 
ppviteratul Orăviţiî se escrie concurs cu termin până în 
18. Septemvrie st. vechîu 1890. 

Emolumintele: 
1. Salariu anual 320 fi. v. a. 
2. Pauşal de lemne din care are a se încălzi şi 

şcoala 40 fl. 
3. Scripturistica 10 fl. 
4. Conferinţe 15 fl. 
5. Pentru adunările generale 20 fl. 
6. 1 / 2 de grădină intravilană. 
Celece doresc a ocupa acest post sânt îndatorate a 

dovedi că au absolvat studiile pedagogice cu succes bun, 
având totodată a produce şi testimoniul de calificaţiune 
şi că sânt în stare a propune şi lucrul de mână. 

Se poftesce ca recurentele se se prezenteze vre„-odată 
în biserica parochială din loc. 

Recursele întrate după 18. Septemvrie nu se vor lua 
în considerare. 

- Biniş, în 12. August 1890. 
Solomon Andreescu, 

* preşedintele comitetului parochial. 

în conţelegere cu mine, Alesandru Popovicîu administra-
[47] 3—3 tor ppviteral. 

C o n c u r s . 
Pentru ocuparea postului înveţătoresc la şcoala con

fesională gr. or. română din Coşteîu, protopresviteratul 
Făgetului, comitatul Căraş-Severin, se escrie acum a doaua 
oara concurs cu termin de 30 de zile dela prima publi
care în „Foaia diecesană". 

Emolumentele împreunate cu acest post sânt: 
1. în banî gata 150 fl. v. a. 
2. 31 HI. de cucuruz în boabe în natură. 
3. Pentru scripturistica 2 fl. 
4. Pentru conferinţe 5 fl. 

Pentru servitoriul şcoaleî 8 fl. 
32 de metri de lemne în natură. 
Locuinţă liberă în edificiul şcoaleî cu 1 juger de 

5. 
6. 
7. 

grădină. 
8. Dela fiecare înmormântare unde va fi chemat 

20 cr. 
Ceiee doresc a ocupa acest post au a-şî trimite re

cursele provezute cu documentele prescrise şi adresate 
comitetului parochial din Coşteîu la oficiul protopresvite-
ral gr. or. român al Făgetului, până la terminul deschis. 

Alesul înveţătoriu este îndatorat a duce scripturis
tica în comitetul şi sinodul parochial. 

în fine recurenţii sânt poftiţi de a se presenta la 
biserică în vreo Duminecă ori sărbătoare. 

Coşteîu, în 16. August 1890. 
[48] 3 — 3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine, Sebastian Olariu m. p., proto-
presviter tractual. 
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Onoraţi cetăţeni. Onorat public cumperatoriu! 
Prin aceasta am onoare a Vă face cunoscut, că mai multe împrejurări m'au îndemnat de a 

schimba localul negutătorieî mele de băcănie, şi de a împreuna această neguţătorie cu cea de manu
facturi şi de lipscânie de sub firma Fuszfas-Schreiber, carea pe viitoriu, sub firma de 

Eperjesy-Füszfas, 
va fi aranjată cu tot confortul spre a putea satisface dorinţelor on. public. 

Cu această ocasiune urmez numai unui sentiment al inimii mele. când onoraţilor concetăţeni 
şi cumpărători ai meî, le aduc roulţumitele mele adânc simţite, pentru încrederea şi bunăvoinţa, cu 
care m'au onorat în decurs de 29 de ani. Totodată Vă rog. ca aceste doaue prea frumoase şi preţioase 
aquisiţiî ale unui neguţătorîu onest şi activ, să mi-le păstraţi şi în neguţătoria cea noauă, care eu din 
parte-mi voîu stărui ale merita şi în viitoriu. 

De 29. de ani urmăresc principiul de a aduce în consonanţă recerinţele negutătorieî cu deto-
rinţele cetăţeanului 'şi ale omului şi n'am cruţat nici jertfă nici osteneală, ca pelângâ preţuri moderate 
să pocîu oferi marfa cea mai bună. 

împreunarea negutătorieî de băcănie cu cea de manufacturi, de lipscănie şi de ferărie ofere 
onoratului public cumpărătorîu avantagiul, de a' afla într'un local totfeliul de negoţ, prin ce cruţă timp 
şi osteneală 

Cocoşul negru de aci nainte îşi va continua in măsură mai mare misiunea de pân'acuma, 
servind on. public — la cumpărări mari sau mici — totdeuna real şi solid. 

Pelângâ care recomândându-mă mult preţuitei D-Voastre binevoinţe, sum cu distinsă stimă 
De azi înainte Tind zahărul în capeţină Chila 38 cr. TtmnPY Vnfc ' z f ' i is 
sfărîmat Chita 4 0 cr. şt în bucăţi cribice Chila 40 cr. I g l I d i L / J U h / i a S . 
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